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СЭЗ
Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пад пі саў указ, які пра-
ду гледж вае кам пен са цый ныя ме ры ў су вя зі з ад ме най 
з 1 сту дзе ня 2017 го да іс ну ю чых мыт ных іль гот для рэ-
зі дэн таў сва бод ных эка на міч ных зон.

Гэ тыя ме ры да дуць маг чы масць част ко ва па крыць ім да дат-
ко выя вы дат кі і за ха ваць кан ку рэн та здоль насць вы пус ка е май 
пра дук цыі на знеш нім і ўнут ра ным рын ках.

У пры ват нас ці, указ уста наў лі вае адзі ны тэр мін за кан чэн ня 
дзей нас ці бе ла рус кіх сва бод ных эка на міч ных зон — 31 снеж-
ня 2049 го да. Гэ тая ўмо ва з'яў ля ец ца важ ным фак та рам для 
за ха ван ня кан ку рэн та здоль нас ці і ін вес ты цый най пры ваб нас ці 
СЭЗ, якія функ цы я ну юць на тэ ры то рыі кра і ны.

У ад па вед нас ці з да ку мен там па шы ра юц ца ме жы сва бод ных 
эка на міч ных зон «Брэст», «Грод на ін вест» і «Ві цебск». Ме жы гэ-
тых зон пра па ну ец ца змя ніць на ступ ным чы нам. У СЭЗ «Ві цебск» 
уклю чыць учас так пло шчай 231 га для рэа лі за цыі ін вес ты цый на га 
пра ек та «Бу даў ніц тва муль ты ма даль на га пра мыс ло ва-ла гіс тыч-
на га комп лек су ў па сёл ку Бал ба са ва Ар шан ска га ра ё на». У СЭЗ 
«Брэст» уклю чыць во сем участ каў агуль най пло шчай 3328,7 га, 
у тым лі ку зя мель ны ўчас так у Брэс це, які пры мы кае да мя жы 
Еў ра пей ска га са ю за і мае ў сва ім скла дзе аў та ма біль ныя па-
меж ныя пе ра хо ды «Каз ло ві чы» і «Вар шаў скі мост», чы гу нач ны 
па гран пе ра ход «Брэст», пяць зя мель ных участ каў у Коб ры не і 
Коб рын скім ра ё не пло шчай 393,3 га, а так са ма зя мель ныя ўчаст кі 
Ба ра на віц ка га за во да аў та ма тыч ных лі ній і ААТ «Куз літ маш» у 
Пін ску. У СЭЗ «Грод на ін вест» уклю чыць учас так пло шчай 455 га, 
на якім бу дуць ство ра ныя вы твор ча-сэр віс ныя прад пры ем ствы і 
транс парт на-ла гіс тыч ныя цэнт ры.

Указ так са ма пра ду гледж вае ка рэк ці роў ку аб' ёму ін вес ты-
цый з 1 млн еў ра да 500 ты сяч еў ра. Зні жэн не ін вес ты цый на га 
па ро га да 500 ты сяч еў ра пры ўмо ве ін вес та ван ня на пра ця гу 
трох га доў з дня за клю чэн ня да га во ра аб умо вах дзей нас ці ў 
сва бод ных эка на міч ных зо нах да зво ліць па вя лі чыць коль касць 
рэ зі дэн таў, уклю чыць у аба рот ма ё масць, ства рыць но выя 
пра цоў ныя мес цы.

У ад па вед нас ці з ука зам рэ зі дэн ты СЭЗ вы зва ля юц ца ад 
ПДВ, які спа га ня ец ца пры за крыц ці мыт най пра цэ ду ры сва бод-
най мыт най зо ны шля хам змя шчэн ня вы раб ле ных та ва раў пад 
мыт ную пра цэ ду ру вы пус ку для ўнут ра на га спа жы ван ня.

Акра мя та го, ула даль ні кі сва бод ных мыт ных скла доў вы зва-
ля юц ца па 31 снеж ня 2019 го да ад ПДВ, які спа га ня ец ца пры 
вы пус ку та ва раў для ўнут ра на га спа жы ван ня пас ля мыт най 
пра цэ ду ры мыт на га скла да.

ПАД ТРЫМ КА 
ДЛЯ ТА ЛЕН ТАЎ

Кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка пад пі саў рас-
па ра джэн не, якім за цвер джа на ра шэн не са ве та спе-
цы яль на га фон ду Прэ зі дэн та Бе ла ру сі па пад трым цы 
та ле на ві тай мо ла дзі і вы дзе ле на 317 809 руб лёў для 
мэ та ва га фі нан са ван ня сты пен дый, прэ мій, гран таў і 
ма тэ ры яль най да па мо гі та ле на ві тай мо ла дзі.

Згод на з ра шэн нем сты пен ды я там фон ду стаў 21 прад стаў-
нік та ле на ві тай мо ла дзі, а яго дып ла ман та мі — 19 ча ла век. 
Пры зна ча ныя 27 за ах воч валь ных прэ мій фон ду. Гранд-прэ мій 
фон ду з пры су джэн нем зван ня лаў рэ а та і ўру чэн нем па свед-
чан ня і на груд на га зна ка лаў рэ а та ўда сто е ны пяць ча ла век. 
Ма тэ ры яль ную да па мо гу атры маў 41 прад стаў нік мо ла дзі.

Акра мя та го, вы дзе ле ны два гран ты — Бе ла рус кай дзяр жаў-
най ака дэ міі му зы кі і Мінск аму дзяр жаў на му ка ле джу мас тац-
тваў на на быц цё му зыч ных ін стру мен таў і аб ста ля ван ня.

ПАД БА РА БАН НЫ 
БОЙ

Жы ха ры і гос ці Го ме ля ўвай шлі ў но вы 2017 
год пад гу кі ба ра бан на га бою ад му зык-пра фе-
сі я на лаў. На цэнт раль най пло шчы, дзе ўста-
ля ва на га лоў ная ёл ка, прай шла кан цэрт на-за-
баў ляль ная пра гра ма з удзе лам ба ра бан на га 
шоу, леп шых ва каль ных і тан ца валь ных ка-
лек ты ваў го ра да, а так са ма ро ба таў-транс-
фор ме раў.

У дзі ця чым га рад ку з ат рак цы ё на мі за няць 
ма лых да па ма га лі ані ма та ры. На пло шчы так-
са ма быў ар га ні за ва ны свя точ ны ган даль на-
по ямі, кан ды тар скі мі вы ра ба мі і су ве ні ра мі руч-
ной ра бо ты ад ра мес ні каў. Да рэ чы, са грэц ца 
га ра чы мі ча ем і ка вай, а так са ма па ла са вац ца 
кан ды тар скі мі вы ра ба мі мож на бы ло да трох 
га дзін но чы. Кан цэрт на-за баў ляль ныя пра гра-
мы прай шлі і ў кож ным з ра ё наў Го ме ля на 
ча ты рох асноў ных пля цоў ках.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

(Працяг тэмы на 3-й стар.)

Без ста рых банк нот
Ме на ві та 31 снеж ня мі ну ла га го да за вяр-

шыў ся пе ры яд па ра лель на га аба ра чэн ня банк-
нот уз ору 2000 го да і гра шо вых зна каў уз ору 
2009 го да. Ця пер у якас ці адзі на га пла цеж на га 
срод ку пры на яў ных раз лі ках за та ва ры і па-
слу гі суб' ек ты гас па да ран ня бу дуць пры маць 
толь кі банк но ты і ма не ты но ва га ўзо ру. Ста рыя 
гра шо выя зна кі мож на аб мя няць на но выя на 
пра ця гу на ступ ных 5 га доў без аб ме жа ван-
няў і спаг нан ня ка мі сій на га ўзна га ро джан ня. 
З 1 сту дзе ня 2017 го да па 31 снеж ня 2019 
го да ўключ на — у На цы я наль ным бан ку, бан-
ках і ня бан каў скіх крэ дыт на-фі нан са вых ар-
га ні за цы ях Бе ла ру сі, з 1 сту дзе ня 2020 го да 
па 31 снеж ня 2021 го да ўключ на — у На цы я-

наль ным бан ку. З 1 сту дзе ня 2022 го да гра-
шо выя зна кі ўзо ру 2000-га ста нуць не са праўд-
ны мі.

Плюс шэсць ме ся цаў 
што год

Сё ле та ў сту дзе ні па чы на ец ца па этап нае 
што га до вае па вы шэн не на 6 ме ся цаў пен сій на-
га ўзрос ту да да сяг нен ня муж чы на мі 63 га доў, 
жан чы на мі — 58 га доў. Ана ла гіч на (на 3 га ды 
за 6 га доў) па вя ліч ва ец ца ўзрост, які дае пра ва 
на льгот ныя пра цоў ныя пен сіі і пен сіі за вы слу-
гу га доў. Су раз мер на агуль на гра ма дзян скім 
бу дзе па сту по ва па вы шац ца лі мі та вы ўзрост 
зна хо джан ня на ва ен най служ бе вай скоў цаў.

У Мінп ра цы нам рас тлу ма чы лі, што з 1 сту-
дзе ня 2017 го да да 2022 го да кож ны год вы-
зна ча ец ца но вы пен сій ны ўзрост (для зва ро ту 
за пен сі яй) шля хам яго па вы шэн ня ў ад но сі нах 
да па пя рэд ня га го да на 6 ме ся цаў. Сё ле та для 
муж чын ён стаў 60 га доў 6 ме ся цаў, для жан-
чын — 55 га доў 6 ме ся цаў.

Боль шыя за роб кі 
і штра фы

У сту дзе ні вы рас ла ба за вая ве лі чы ня, якая 
скла дае ця пер 23 руб лі (плюс 2 руб лі). З гэ тай 
да ты ўрад уста на віў ме сяч ную мі ні маль ную 

за ра бот ную пла ту ў па ме ры 265 руб лёў (плюс 
амаль 26 руб лёў). Ра зам з ба за вай ве лі чы нёй 
змя ні лі ся сё ле та і па ме ры штра фаў.

Та му ка лі ра ней, ска жам, за пе ра вы шэн-
не хут ка сці трэ ба бы ло пла ціць ад 21 да 315 
руб лёў, то ця пер ад 23 да 345 руб лёў (ад 1 да 
15 ба за вых). Па да ра жэе і без бі лет ны пра езд 
у гра мад скім транс пар це: 11,5 руб ля за мест 
10,5 руб ля ле тась. За ку рэн не ў за ба ро не ных 
мес цах ця пер аштра фу юць на 4 ба за выя, або 
на 92 руб лі.

Пас ля па вы шэн ня ба за вай ве лі чы ні пра-
пар цый на зме няц ца і дзяр жаў ныя пош лі ны. 
На прык лад, рэ гіст ра цыя ІП і за ме на паш пар та 
вы рас туць у ца не да 11,5 руб ля. А каб за клю-
чыць або ска са ваць шлюб, трэ ба бу дзе за пла-
ціць дзяр жа ве 69 руб лёў.

Ва ду ця пер лепш 
эка но міць удвая

Яшчэ ле тась бы лі за цвер джа ны но выя та-
ры фы на жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі.

Кошт цеп ла энер гіі, га ра ча га во да за бес пя-
чэн ня і пры род на га га зу па вя лі чы лі на на 17%. 
А вось па слу га па во да за бес пя чэн ні і во да ад-
вя дзен ні пры плю са ва ла аж но на 90%. Спе цы я-
ліс та мі бы ло пад лі ча на, што па но вых та ры фах 
ЖКП раз лі ко выя пла ця жы сям'і з трох ча ла век, 
якая пра жы вае ў ты па вой двух па ка ё вай ква тэ-

ры, уз рас туць на 11 руб лёў і скла дуць у ацяп-
ляль ны пе ры яд ка ля 80 руб лёў. Аплач ваць жы-
роў ку па но вых та ры фах (цэ нах) на сель ніц тва 
пач не ў лю тым за тыя жыл лё ва-ка му наль ныя 
па слу гі, якія бы лі ака за ны ў сту дзе ні.

Па да ваць па ка зан ні лі чыль ні каў ва ды мож-
на бу дзе праз АРІП. Та кая па слу га ў па чат ку 
2017 го да з'я ві ла ся ў сіс тэ ме АРІП, пры чым яна 
бу дзе да ступ ная для ўсіх жы ха роў Бе ла ру сі. 
Для гэ та га не трэ ба бу дзе ства раць асоб ны 
сайт. Маг чы мас ці, якія ра ней па да ваў пар тал 
komplat.by, за ха ва юц ца.

Зра зу ме лыя цэн ні кі 
ў ма га зі нах

Мі ніс тэр ства ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван-
ня і ганд лю (МАРГ) па ча ло рэ аль на пры слу-
хоў вац ца да спа жыў цоў. Ужо з пер шых дзён 
го да МАРГ рэ ка мен дуе ганд лё вым аб' ек там 
па каз ваць ца ну хар чо вых пра дук таў за кі ла-
грам і літр. Для хар чо вых пра дук таў, на мі наль-
ная коль касць якіх не пе ра вы шае 250 г (мл), 
трэ ба бу дзе па каз ваць кошт адзін кі та ва ру за 
100 г (мл), для ас тат ніх — за 1 кг (л). З 1 лі-
пе ня 2017 го да гэ ту нор му пла ну ец ца зра біць 
аба вяз ко вай.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkach@zviazda.by
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НО ВАЯ «МІ НІ МАЛ КА», ТА РЫ ФЫ, ПЕН СІЙ НЫ ЎЗРОСТ І ІН ШАЕ
«Звяз да» пад су ма ва ла, што змя ні ла ся ў нас з пер шых дзён 2017 го да
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А касманаўт Алег НАВІЦКІ 
напярэдадні свята віншаваў беларусаў 

з Новым годам з арбіты МКС.

Аб гэ тым — 
у рэ парт ажах на шых 
ка рэс пан дэн таў 
і ў яр кіх фо та
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